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кордоцентризм педагогічного світогляду  
івана прокопенка і григорія сковороди

Вікторія Ворожбіт-Горбатюк,
Анна Боярська-Хоменко,

Тетяна Собченко

с учасний стан освітніх, педагогічних 
наук позначився трансформацій-
ними процесами. еволюціонування 

змісту національних освітніх парадигм, 
стрімке прогресування дистанційної осві-
ти, пошук способів відтворення в освітніх 
програмах унікального образу у контексті 
глобалізації освіти, організація навчання 
і викладання в умовах пандемії і упро-
вадженого на території України воєнного 
стану — неповний перелік мета-аспектів 
таких трансформацій. В цих та інших на-
прямах, на наш погляд, системоутворю-
вальною константою є персона в освіті, в 
педагогічній науці. Саме персона, особис-
тість, яка має визнання в культурному, 
просвітньому просторі, соціально цінні 
досягнення, своїм виваженим, практико-
зорієнтованим педагогічним світоглядом 
задає методологічний і концептуальний 
фон усіх трансформаційних процесів.

Українська освітянська і педагогічна 
спільнота 2022 року із стриманою шаною 
в умовах страшної трагедії для всього 
людства — військової агресії, оплакуючи 
втрати серед людей і унікальних культур-
них пам’яток, гідно і з величчю транслює 
світу образ «Сковородинівської людини» 
(термін використано за посиланням [3], 
«Сковородинівського інтелігента» (термін 
використано за В. Горським [1]. Сковоро-
динівська людина — то геній свого краю, 
рідної землі. Таким, безсумнівно, був 
академік Іван Прокопенко. Геній Івана 
Прокопенка і Григорія Сковороди єднає 
сердечна (кордоцентрична) причетність 

до рідної землі, прагнення допомагати і 
підтримувати земляків, пропагувати ве-
лич духу звичайної пересічної людини.

Велич постаті Григорія Сковороди 
досліджують краєзнавці, філологи, пе-
дагоги, історики і філософи уже кілька 
століть поспіль. Серед цікавих розвідок 
варто виокремити у контексті теми статті 
публікації В. Горського [2], С. Гукасова [4], 
Л. Ушкалова [9], В. Шевчука [10], І. Стог-
ній [7]. У публікаціях цих авторів акцен-
товано увагу на розкритті філософських 
імперативів, які визначали і професійне 
педагогічне кредо визначного мислителя. 

Унікальність генія Івана Прокопен-
ка відзначена ще за життя. Знаковими 
і дотичними до теми статті є публікація 
Л. Ткаченко [8], вступне слово Ю. Бойчу-
ка у бібліографічному виданні доробку 
І. Прокопенка [6], матеріали «Педагогічної 
Харківщини» [5]. Систематизація і осмис-
лення доробку шанованого академіка 
зараз на часі. адже крім наукової сис-
тематики є змога виголошення і аналізу 
живих свідчень, суджень колег, однодум-
ців, учнів і друзів академіка. достеменно 
кожен підтвердить, що Іван Федорович 
був душевознавцем кожного причетного 
до освітнього процесу у Харківському 
національному педагогічному універси-
теті імені Г.С. Сковороди, хто опікувався 
якісною педагогічною освітою і прогресом 
педагогічних наук як запоруки економіч-
ного розквіту нашої держави. 

Однак до цього часу нема системних 
наукових розвідок, порівняльних уза-
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гальнень кордоцентричного бачення цими 
мислителями питань якості освіти. 

М ета статті — розкрити кордо-
центричні основи педагогічного 
світогляду Григорія Сковороди 

і Івана Прокопенка. Використано мето-
ди: порівняльний історичний, системно 
структурний — для розкриття основного 
поняття публікації. Методи конкретно-
пошукові — аналіз, синтез узагальнення 
історичних фактів — для характеристики 
кордоцентризму саме через призму пе-
дагогічного доробку Григорія Сковороди і 
педагогічних досягнень Івана Прокопенка. 
Ретроспективний метод використано для 
творчої інтерпретації результатів прове-
деної розвідки відповідно до синергетич-
ного, системного, аксіологічного підходів.

Вивчення матеріалів з теми засвідчує, 
що Григорія Сковорода був відкритим і 
щирим, вчив «веселія сердечного», що ви-
значало його життєве і світоглядне кредо 
[2]. Свої трактати, байки просвітник писав 
для друзів, учнів. У цьому ми вбачаємо 
спільність з життєвим кредо академіка 
Івана Прокопенка. йому так само було 
значимо хто читав і слухав його, чи по-
слуговувався професійними порадами і 
життєвою мудрістю. 

Зазначимо тут, що Іван Прокопенко у 
своїй життєпрактиці і професійній діяль-
ності вирізнявся з-поміж усіх глибоким 
академізмом інтраверта. його єднає з про-
світником і енциклопедистом Григорієм 
Сковородою вироблення власних поглядів 
на освіту, навчання, виховання з вираз-
ним кордоцентризмом. ці погляди фор-
мувалися не в контексті державницьких 
трендів чи суспільних запитів. Основою 
цих поглядів стали:

 y ідея сродності праці як базис мето-
дології і творчості, 

 y розуміння вдячності як базису 
світоглядної етики і якості, синтезуючої 
світську і релігійну етику,

 y життєва практика сердечного став-
лення до людини, душевної налаштова-
ності на співрозмовника, щирості навіть у 
найінтимніших почуваннях і пошуку себе, 
пізнання себе.

За справедливим баченням Івана Про-
копенка важко переоцінити значимість 
і потребу глибокого знання себе для від-
новлення і утвердження миру в сучасній 
Україні. Іван Прокопенко усе життя під-
тримував молодь у наукових пошуках, 
реалізації професійних амбіцій. Робота 
і кар’єрні злети колишніх випускників 
Харківського національного педагогіч-
ного університету імені Г.С. Сковороди є 
свідченням того, що система підтримки і 
практично зорієнтованих програм діяль-
ності студентських наукових товариств, 
спільнот Ради молодих учених затребува-
на і результативна. Так само, як і Григорій 
Сковорода опікувався учнями Харківсько-
го колегіуму, Іван Прокопенко підтримував 
жагу до знань і академічний максималізм у 
своїх колег і учнів. Щирі відгуки колег про 
Івана Прокопенка проілюстрували кордо-
центризм його професіоналізму [8].

К онструктивний діалог, орієнтуван-
ня на реалізацію індивідуальної 
освітньої траєкторії здобувача, за 

справедливим висновком н. Борисенко і 
В. Ворожбіт-Горбатюк, є визначальним в 
реалізації освітніх програм Харківського 
національного педагогічного університету 
імені Г.С. Сковороди [1]. Ми ще не осмис-
лили урок Григорія Сковороди про те, що 
наше спасіння і прогрес цивілізаційного 
поступу в розумінні й розвитку кращих 
рис ментальності [4]: аксіологічного ро-
зуміння волі, визнання самоцінності та 
психоемоційної залежності від рідної 
землі, природна потреба збереження 
пам’яті поколінь, працьовитості як ознаки 
душевної гармонії і чуттєвого проживання 
усього сущого.

ці кордоцентричні імперативи поєдну-
ють педагогічні світогляди великого про-
світника Григорія Сковороди і визначного 
академіка Івана Прокопенка. В життєвому 
просвітницькому подвижництві і педаго-
гічній діяльності вони послуговувалися 
аксіомами філософії серця [3; 6]: 

 y усе важливе є добрим, простим для 
людини, 

 y усе незаконне — незначне, і з часом 
буде втрачене, 
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 y терпіння і вдячність народжуються 
й міцніють в родинному колі у рідній до-
мівці,

 y самопізнання — мірило етики і ве-
личі душевної сили конкретної людини,

 y вершина людяності — розуміння і 
добре ставлення до себе й інших.

О тже, вивчення матеріалів з теми за-
свідчило, що кордоцентризм спра-
ведливо уважати спільною озна-

кою педагогічного світогляду Григорія 
Сковороди і Івана Прокопенка. академіку 
Івану Прокопенку вдалося синтезувати 
філософсько-педагогічний доробок генія 
Григорія Сковороди в практиці діяльності 
Харківського національного педагогічного 
університету імені Г.С. Сковороди. Творчо 
інтерпретувавши заповіти і мудрі поради 
народного учителя і філософа, Іван Про-
копенко в своїй діяльності послуговувався 
ідеями сродної праці, відповідального ака-
демічного сумління в педагогічній праці за 
покликанням. Практики душевної єднос-
ті, щирості у професійному і особистому 
спілкуванні виразно прослідковуються в 
життєтворчості обох просвітників. Своїм 
прикладом невпинного духовного і інте-
лектуального зростання вони спонука-
ли до самопізнання кожного учасника 
освітнього процесу, з ким мали життєвий 
перетин. Приклад освітянського меценат-
ства так само підкреслює кордоцентризм 
світогляду просвітників. 

Перспективою подальших системних 
узагальнень, на думку авторів, є вивчен-
ня феномену Сковородинівської людини, 
аксіологічного розуміння волі і почуття 
вдячності. 

Осмислення меж кордоцентризму пе-
дагогічного світогляду Григорія Сковоро-
ди можливе через синергію і аналіз листів 
Григорія Савича до учня і друга Миколи 
ковалинського. Розкриття сердечної ве-
личі Івана Прокопенка передбачає систе-
матику спогадів учнів Івана Федоровича. 

Слова Івана Прокопенка «Освіта збе-
реже Україну» є пророчими. У час траге-
дії усього цивілізованого світу, страшними 
втратами у зв’язку з військовою агресією 
проти українського народу, освітяни і 

педагогічна академічна спільнота дають 
ресурси стабілізації життя українців, 
працюють задля відновлення мирного 
життя в Україні.
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